高三化学专项学案（简答题）

学号        姓名            

一、题型特点
简答题要求考生用简练的文字表述来回答问题。简答题型作为一种考查“考生思维的过程，思维的严密性、精确性、完整性甚至于创造性，用文字（或图形、符号、表达式）表达的能力都可以体现的”题型，以其取材广泛，联系实际，立意新颖，设问巧妙，思考容量大，能力要求高的特点，已成为目前高考试题的热点题型。能力要求包括识记、理解、实验、推论和计算等多方面。具有一定的难度、深度、广度。
二、考查类型   实验设计及评价、化学原理的解释、分析归纳和推理、 信息的处理和应用
三、现状分析   简答题是高考化学试题中的重要组成部分、历年考生失分的“重灾区”

三、失分原因：1、概念不清、思维逻辑混乱、思维不严密，考虑不全面、不严密，漏答要点；

2、文字表述不准确或文字表述过于简洁随便，化学用语使用不当；

3、答非所问或因束手无策而放弃。

四、题型分析
题型一    原理解释型简答题
对题目中给予的化学事实，运用有关的化学原理做简要的解释。重点考虑用什么概念、定律来回答，必须答出的要点是什么，说理要全面而充分。答题要围绕“为什么”抓住本质答题。

【例1】  把AlCl3溶液蒸干灼烧，最后得到主要固体是什么？为什么？（用化学方程式表示并配以必要的文字说明。）                                                                   
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 向饱和的Na2CO3溶液中通入足量的CO2会有晶体析出，此晶体是          ；析出此晶体的原因是因为                                                    
                                                                        。

                   题型二    分析归纳推理类简答题
    此类题一般是给出一定的条件、情景或信息，要求考生据此分析、归纳、推理得出某一结论。该类题目涉及内容广、难度大、主要考查考生的分析归纳能力。

解题思路 ：仔细审题，找出直接条件进行推敲，结合已学知识、隐含条件归纳概括出问题的实质， 用准确的语言表达出来或用该规律来解释问题。

[image: image5]【例2】 A、B、C是在中学中常见的三种化合物,它们各由两种元素组成,甲、乙是两种单质.这些化合物和单质之间存在如下的关系，据此判断：

(1)在A、B、C这三种化合物中，必定含有乙元素的是
_________
   (2)单质乙必定是_____________(填“金属”或“非金属”)，其理由是                        

________________________________                                        。
题型三    信息类简答题(含文字、流程、图像、图表等)
考试说明：接受、吸收、整合化学信息的能力

题型要求：通过一个结合点把信息知识与旧知识整合成一体，形成一个新的知识链，然后找到问题的答案。
【例3】CoCl2·6H2O是一种饲料营养强化剂。以含钴废料（含少量Fe、Al等杂质）制取CoCl2·6H2O的一种新工艺流程如下图：
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已知：①钴与盐酸反应的化学方程式为：Co＋2HCl=CoCl2＋H2↑

②CoCl2·6H2O熔点86℃，易溶于水、乙醚等；常温下稳定无毒，加热至110~120℃时，失去结晶水变成有毒的无水氯化钴。

③部分阳离子以氢氧化物形式沉淀时溶液的pH见下表：

	沉淀物
	Fe(OH)3
	Fe(OH)2
	Co(OH)2
	Al(OH)3

	开始沉淀
	2.3
	7.5
	7.6
	3.4

	完全沉淀
	4.1
	9.7
	9.2
	5.2


请回答下列问题：

⑴在上述新工艺中，用“盐酸”代替原工艺中“盐酸与硝酸的混酸”直接溶解含钴废料，其主要优点为                                                                         。

⑵加入碳酸钠调节pH至a，a的范围是                                    。

⑶操作Ⅰ包含3个基本实验操作，它们是                                  和过滤。

⑷制得的CoCl2·6H2O需减压烘干的原因是                                            。

⑸为测定产品中CoCl2·6H2O含量，某同学将一定量的样品溶于水，再向其中加入足量的AgNO3溶液，过滤，并将沉淀烘干后称量其质量。通过计算发现产品中CoCl2·6H2O的质量分数大于100％，其原因可能是                                                            。

⑹在实验室中，为了从上述产品中获得纯净的CoCl2·6H2O，采用的方法是                 。

归纳:  信息题的解答——
1、先粗读后精读，剔除干扰信息

2、将题中给出的新信息与已学过的旧知识进行有机整合

3、阅读有困难时，可以先看问题，带着疑问去读题目

4、某些化学原理、常识性题目，不看题目也能作答，但是要关注题目给出的条件

5、流程图，要看清题目中的箭头方向和物质的进、出关系
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Cu+在酸性溶液中不稳定，可发生自身氧化还原反应，生成Cu2+和Cu。现有浓H2SO4、浓HNO3、稀H2SO4、、稀HNO3、FeCl3稀溶液及pH试纸，而没有其它试剂。简述如何用最简便的实验方法来检验CuO经氢气还原所得到的红色产物中是否含有碱性氧化物Cu2O。                                                                          

                题型四    实验设计及评价类简答题
答题要领：①看清实验目的。

②掌握原则：科学性、可行性、简便性、安全性、经济、环保。

③实验步骤、原理、仪器和药品、现象的叙述要准确、全面，使用规范的化学用语。 

【例4】现有实验药品；一定质量的锌(分片状和粒状两种)、浓硫酸(密1.84g/cm3)、水以及右图所示的装置。图中量气管B由甲、乙两根玻璃管组成，甲管有刻度(0～100mL)。甲、乙管可固定在铁架台上，供量气用。实验时乙管可上下移动，以调节液面高低。利用此装置可测定锌的相对原子质量。(设锌全部反应，产生的气体不超50mL)。回答下列问题： 
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(1)实验前应如何检查装置的气密性？                               

                                                       
(2)按图示装置实验，要保证不漏出H2，应如何操作？
                                                          
(3)为了较准确地测量H2的体积，再读取反应前后甲管中液面的读数时，
除应注意视线与凹液面最低处相平外，还应注意______________________________ ，原因是
__________________________________________________________________________ 。
(4)设计一个不用量气管，而用中学常用仪器来测量H2体积的装置，应用的仪器(自选)是
 __________________________________________________。
归纳一、简答题的解答要求:
  简答题要求按要点得分，语言叙述要符合逻辑关系，前因后果要明确。答题中应注意语言的科学性、逻辑性、准确性、规范性. 

1．语言要准确,不能凭主观想象和猜测来回答。如：①在回答KI溶液中滴加氯水后有什么现象时，有的同学回答成：“有碘生成”也有的回答成：“溶液中有紫黑色的沉淀生成”②有的同学把“胶体微粒带电”说成“胶体带电”。③把“Zn能与盐酸反应置换出氢气”说成“Zn能置换出盐酸中的氢气”等等。
　　2．化学用语要规范。常出现的错误有：⑴错别字，如“蓝色”写成“兰色”，“坩埚”写成“甘（或钳）锅”，“苯”写成“笨”，“剧毒”写成“巨毒”，“铁架台”写成“铁夹台”，“过滤”写成“过”“滤纸”写成“滤 ”⑵用词不当⑶混淆概念如：“无色”与“白色”，“广口瓶”写成“集气瓶”，“蒸馏烧瓶”写成“圆底烧瓶”等。
　　3．回答时要字斟句酌、言简意赅、逻辑性强，不要废话连篇；同时还要注意答案要点要全面完整，不要顾此失彼等等。
4．尽量不留空。耐心、仔细地阅读题目，回顾已学知识，努力填空。

归纳二、复习策略   思维的严密性、 知识的精确性、语言的准确性、在心理上不畏惧（努力填空）、 加强阅读能力的训练（定力、耐力）  
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当堂解决：1．锂被誉为“高能金属”。工业上用硫酸与β-锂辉矿（LiAlSi2O6和少量钙镁杂质）在250～300℃反应，生成Li2SO4 以及硅铝化合物、MgSO4等，其工业生产流程如下：
（1）用氧化物形式表示β-锂辉矿（LiAlSi2O6）的组成           。
（2）沉淀X的主要成分是（用化学式表示）                                   。
（3）该流程中两次使用了Na2CO3溶液，试说明前后浓度不同的原因：                    
                                                           。
（4）锂和氢气在加热时能反应生成白色固体氢化锂，氢化锂遇到水就立即溶解并释放出大量的气体。试写出氢化锂遇水反应的化学方程式：                             。
（5）将盐酸与Li2CO3完全反应后的溶液，加热蒸干得到固体，再将其熔融电解生产锂。电解时产生的氯气中混有少量氧气，原因是                                              。
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2.以氯化钾和钛白厂的副产品硫酸亚铁为原料生产硫酸钾、过二硫酸铵和氧化铁红颜料，           原料的综合利用率较高。其主要流程如下：

（1）反应I前需在FeSO4 溶液中加入       

填字母），以除去溶液中的Fe3＋。 
     A．锌粉    B．铁屑    

C．KI溶液    D．H2 

（2）反应I需控制反应温度低于35℃，其目的是                                     。
（3）工业生产上常在反应Ⅲ的过程中加入一定量的醇类溶剂，其目的是：                

                                                 。

（4）反应Ⅳ常被用于电解生产(NH4)2S2O8 (过二硫酸铵)。电解时均用惰性电极，阳极发生的电极反应可表示为：                            。

　高三化学专项强化练习（简答题）

学号        姓名            
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1、根据右图实验制液溴，请回答相应问题。
（1）烧瓶中所发生的主要反应的化学方程式是
___________________________________________________。
装置Ⅱ的烧杯中冷水所起的作用是_______________。
装置Ⅲ的烧杯中液体的作用是________________________。 
（2）进行此实验时，烧瓶内的橡皮塞最好用锡箔包住，用橡皮
管连接的两玻璃管口要相互紧靠，这是因为             

____________________________________________。
（3）装置Ⅲ的烧杯中使用倒置漏斗可防止液体倒吸，试简述其原因。                      

_________________________________________。
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2、实验室需要一些纯净的氯化钾，而现有的氯化钾中含有少量的KI、K2SO4和NH4Cl。现按以下方案提纯KCl，并计算不纯氯化钾样品中各组分的质量分数。 
（1）给样品加热时，发生反应的化学方程式为______________________________________，
应在_________________（仪器）中加热。
（2）能否用Ba(NO3)2代替BaCl2，简述理由：_________________________________________。
（3）证明SO42—已经沉淀完全的方法是_______________________________________________。
（4）过滤操作使用的仪器有__________________________。
（5）通足量Cl2并蒸干、灼烧的目的是_______________________________________________。
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（6）原样品中KI的质量分数的数学表示式为_______________________。
3、工业上用硫酸亚铁固定制取颜料铁红，反应原理是：
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　 课外活动小组在实验室作这一实验时，
为除去混合气体中的SO3得到纯净的
SO2气体，应选用下列哪种装置，请
将标号及实验原理填入下表：
（SO2的沸点为－10.02℃）
	选用装置（标号）
	简答实验原理

	
	

	
	


4、钾的酸式盐A和盐B的溶液相互反应，有白色沉淀生成，溶液中生成酸C。加热时酸C能溶解大多数金属，但它不与金、铂反应。加热酸D和盐E可制得酸C。C酸的盐E可用于制造火药。如果D同碱F反应，则可形成酸式盐A。如果C同碱G反应便生成盐B。请回答下列问题。
（1）写出下列化学反应方程式：①A与B的反应_______________________________________；
②C与G的反应_________________________________________。
（2）D与F反应生成A时，则D、F、A的物质的量之比为_____。
（3）D与E反应制C时，能否加强热？为什么？___________________________________。
（4）把E从E和NaCl组成的混合物中分离出来的最佳方法是_______________________。
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5、实验室制取N2O4需要的NO2可利用无水硝酸盐加热分解获得。现有硝酸盐：Cu(NO3)2、Mn(NO3)2、Hg(NO3)2，若利用热分解以制取NO2，
已知它们热分解后的含金属物质分别
为CuO、MnO2、Hg，按右图所示装置
制取液态的N2O4：
（1）在A中试管内应装入的上述硝酸盐
粉末（使产生的NO2最纯净）应选用
（写化学式）的是___________，其反应的化学方程式是___________________________。
最不应选用的上述硝酸盐是___________，理由是_________________________________。
（2）A中的试管如果管底向下倾斜而不是管口向下倾斜对操作的影响是____________________，其主要理由是___________________________________。
（3）B的烧瓶中得到的N2O4应为_____色，理由是______________________________________，
化学方程式是________________________________。
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（4）C装置中的现象是_____________________________，C的作用是____________________。
（5）D装置的作用是__________________________，其中反应的离子方程式是______________。
6、用右图中的简易装置可以进行气体的发生和收集。 
（1）简述怎样检查装置的所密性？______________________
____________________________________________________
（2）拔开试管a的橡皮塞，加入10mL6mol/L稀HNO3和1g铜片，
立即将带有导管的橡皮塞塞紧试管口。反应开始时速率较慢，
逐渐加快。请写在试管a 中所发生的所有反应的化学方程式
_________________________________________________。
（3）从反应开始到反应结束，预期在试管a中可观察到哪些现象？________________________
____________________________________________________________________________。
（4）在反应开始时，可观察到导管b中的水面先沿导管b慢慢上升到一定高度，此后又回落。 然后有气泡从管口冒出。试说明反应开始时，导管中水面先上升的原因_________________
____________________________________________________________________。
（5）试管C收集满气体后，用拇指堵住管口，从水槽中取出。将管口向上，松开拇指，片刻后，再次堵住管口，试管又再次倒置于水槽，松开拇指。此时可观察到什么现象？_________。
    ____________________________________________________________________________
　
高三化学专项学案（简答题）参考答案
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例1、最后得到Al2O3，在AlCl3溶液中存在着如下平衡：AlCl3+3H2O
[image: image2] Al(OH)3+3HCl，       加热时水解平衡右移，HCl浓度增高，蒸干时HCl挥发，使平衡进一步向右移动得Al(OH)3，在灼烧时发生2Al(OH)3===== Al2O3+3H2O,因此最后得到的固体是Al2O3。 
即时巩固1、NaHCO3    NaHCO3溶解度比Na2CO3小, 反应中消耗了水，且生成的NaHCO3的质量比原Na2CO3的质量多.
例2、（1）AB     （2）非金属     因为A+B→乙+C，且乙为单质，可知乙元素在A、B中分别呈正、负价，所以乙是非金属
例3、⑴减少有毒气体的排放，防止大气污染；防止产品中混有硝酸盐   ⑵5.2～7.6

⑶蒸发浓缩、冷却结晶   ⑷降低烘干温度，防止产品分解    ⑸样品中含有NaCl杂质；烘干时失去了部分结晶水    ⑹将产品溶于乙醚过滤后，再蒸馏

即时巩固2、取少量该红色产物放入稀H2SO4中,振荡,如溶液呈蓝色，说明产物中有Cu2O，若溶液不变色，说明产物中无Cu2O。
例4、（1）固定A、甲、乙三管，将A、甲两管橡皮塞塞紧，在乙管注入适量水使乙管液面高于甲管液面，静置片刻，液面高度保持不变，说明装置气密性良好。
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（2）在烧杯中将浓H2SO4稀释后，将稀H2SO4加入到试管A中，使液体总体积不超过试管容积的1/3；将试管倾斜，把锌片放在试管内壁上，塞紧塞子，慢慢直立，使锌片滑下与稀H2SO4接触反应；

（3）调节甲、乙两管液面高度至相平使气体的压强与外界气压相等，

减少测量误差   （4）洗气瓶、带导管的双孔塞、50 mL量筒 

当堂解决1、（1）Li2O· Al2O3·4 SiO2    （2）CaCO3、Mg(OH) 2
（3）前者是为了除去Ca2+，浓度过大会使部分Li+沉淀；后者是为了沉淀Li+，浓度大有利于Li2CO3的生成（其他合理叙述均可得分）（4）LiH + H2O == LiOH + H2↑

（5）加热蒸干LiCl溶液时，LiCl有少量水解生成LiOH，受热分解产成Li2O，电解时产生O2（其他合理叙述均可得分）   

当堂解决2、（1）B  （2）防止NH4HCO3 分解（或减少Fe2+的水解 ）

（3）降低K2SO4 的溶解度，有利于K2SO4 析出  （4）2SO42－－2e－＝S2O82－
高三化学专项强化练习（简答题）参考答案
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    冷凝　　
吸收未冷凝的气体；    　 （2）溴蒸气会腐蚀橡皮塞或橡皮管；
（3）当气体被吸收时，液体上升到漏斗中，由于漏斗容积大，导致烧杯中液面明显下降，使漏斗脱离液面，漏斗中的液体又流回烧杯中，防止了倒吸的现象。
[image: image18.png]


2、（1）                           　坩埚。   　 （2）不能，因为会带入杂质NO3—。
 （3）取少量滤液滴入BaCl2溶液，若不再生成沉淀，证明SO42—已沉淀完全。　 
（4）铁架台、铁圈、漏斗、玻璃棒、烧杯。
（5）通足量Cl2，使KI完全转化为KCl；蒸干、灼烧是为了除去水、I2及过量Cl2。
（6） [image: image4.png]



3、乙：SO3+H2O==H2SO4，不形成酸雾，有利于吸收，SO2不被吸收； 

丁：SO3冷凝，SO2通过。
4、（1）①KHSO4+Ba(NO3)2==BaSO4↓+KNO3+HNO3    ②2HNO3+Ba(OH)2==Ba(NO3)2+2H2O；
　（2）1：1：1； （3）不能，因为强热时HNO3会分解；　　（4）重结晶
[image: image19.jpg]


5、（1）Mn(NO3)2，Mn(NO3)2     MnO2+2NO2↑，Hg(NO3)2，产生有汞蒸气污染严重，且凝于盛N2O4液体管中。   （2）无影响，没有水产生，不会引起试管炸裂。
[image: image20.png]NHqC1=2= NH 1 +HC1



（3）棕黄或微黄，有与NO2的平衡，2NO2          N2O4。   

（4）有棕色气体，缓冲防止D中碱液倒吸至B。    　（5）吸收NO2防止污染
　3NO2＋2OH－ == 2 NO3—＋NO＋H2O      　NO2＋NO＋2OH－==H2O＋2 NO2—。
6、（1）将导管口放入水中，双手抱握试管（借手心的热量给试管加热），然后松开试管，若抱握时导管口有气泡冒出，松开时导管内吸入一段水性，则说明气密性良好。
（2）3Cu+8HNO3（稀）== 3Cu(CO3)2+2NO↑+4H2O     　　　2NO+O2 == 2NO2
（3）实验开始即有气泡冒出，且越来越快；试管内气体逐渐由无色变为浅红棕色；溶液逐渐由无色变为浅蓝色；铜片逐渐变小，最后全部溶解。
（4）反应开始时，生成的NO较少，与试管中的O2和H2O反应生成了HNO3：4NO+3O2+2H2O
== 4HNO3 消耗了O2，使试管内气压减小，导致水倒吸入导管。
（5）管内液面上升至一定高度，且试管内气体颜色由红棕色逐渐变为无色。
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